

Сколько бы лет не прошло со дня Великой Победы, россияне всегда будут помнить, от какой беды наша страна спасла весь мир. И самое главное – какой ценой. Чем измерить горе матерей, жён, детей, близкие которых не вернулись с полей сражений? Как отметить труд людей, которые самоотверженным трудом обеспечивали фронт всем необходимым? И возможно ли в мирное время по достоинству оценить, прочувствовать ратный и трудовой подвиг наших дедов и прадедов?..
Наша память о военных годах, о людях, которые на полях сражений с оружием в руках и в тылу, на заводах и колхозных полях, ковали победу, приближали победу, отдавали свои жизни – вот и все, что можем принести в благодарность тому героическому поколению за сегодняшнюю мирную жизнь.



Отец любил жизнь

В семье председателя Володарского общества инвалидов Татьяна Куркиной бережно хранят память о родителях – Вениамине Александровиче и Лидии Дмитриевне Сошкиных. Татьяна Вениаминовна проделала большую работу, собирая архивные документы, расспрашивая близких и записывая их скупые рассказы о фронтовых годах отца.

Она вспоминает, что в их семье царил любовь и взаимопонимание. Родители были очень трудолюбивыми, уважительными друг к другу и окружающим, общительными, внимательными к людям. Их никто не видел в праздности – всегда в труде. К ним шли за добрым советом и помощью. Всех приветливо встречали, успокаивали, напутствовали, помогали и словом, и делом и, конечно же, угощали всем, что было в доме. Татьяна Вениаминовна вспоминает, что отец очень любил русские народные и украинские песни, песни минувшей войны, с которой пришел живым. Красивым баритоном он запевал: «Вспомним про тех, кто командовал ротами, кто умирал на снегу. Кто в Ленинград пробирался болотами, горло ломая врагу...». Ей было лет шесть, когда отец, построив вместе с матерью дом в Володарске, крыл крышу: работал и пел песни, которых знал множество. Прохожие останавливались, чтобы дослушать до конца популярную мелодию... Через многие годы, когда Татьяна Вениаминовна стала взрослой и своей семьей жила в родительском доме, они с мужем начали красить эту самую крышу. И с удивлением увидели, что крыша составлена из множества небольших, разного размера и формы кусков железа. И сейчас, когда прошло более 60 лет, крыша в исправном состоянии, ремонта не требует. Вот так: прочно, основательно трудился отец. Любую работу Вениамин Александрович выполнял добросовестно, а жестянщиком он был знатным. Этому делу выучился у своего отца – Александра Пантелеевича. После окончания семилетки закончил ФЗУ мукомолов в Горьком, работал вальцевым на мукомольном заводе на родине – в Володарске. Отсюда его вместе с отцом, еще до войны, командировали в Москву – для налаживания работы на мельничном комбинате им. Цюрупы. В 1937 году был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию, учился в школе млад-

Против войны, против беды...

ших командиров. В сентябре 1939 года был назначен командиром взвода связи и направлен сначала в Польшу, потом Литву, Бессарабию «для оказания братской помощи». Так он сам писал в своей автобиографии. Сейчас мы знаем, что там тоже шли боевые действия, именно в это время для Вениамина Сошкина началась война. Он был демобилизован в декабре 1940 года, а уже 25 июня 1941 года был отправлен на Великую Отечественную войну старшиной роты связи при 31 армии Третьего Белорусского фронта.



Фронтовой путь

С первых дней Великой Отечественной войны и до весны 1946 года старшина роты связи, потом лейтенант, гвардии старший лейтенант Вениамин Сошкин обеспечивал надежную работу линий связи.

Татьяна Вениаминовна с сожалением признается, что мало расспрашивала отца о его фронтовых дорогах, о трудностях военных лет. Мало знает даже о том, за какие подвиги он был награжден орденами и медалями. Помнит, что задавала ему интересующий вопрос: «Страшно ли было на войне?». И получала честный ответ – «Страшно!».

В учетной карточке о награждении орденом Отечественной войны II степени написано: «Лейтенант Вениамин Сошкин, работая командиром III взвода 1-й кабельно-шестовой роты, показал себя смелым, инициативным командиром. В период наступления с 1 августа 1943 года по 24 сентября 1943 обеспечивал боевой связью командира 36 стрелкового корпуса Западного фронта. Тов. Сошкин отдает все силы и знания для наилучшего обеспечения

на Сошкина, в котором жизнь тогда чуть теплилась. Месяц лечился в госпитале, а потом опять на фронт.

Вениамин Александрович рассказывал, что нередко тянуть провод приходилось по минным полям, «под носом» противника, под сильным огнем и противника, и частей Красной Армии. Задачу надо было выполнять любой ценой. Так оно и было всегда.

Ордена Отечественной войны I степени гвардии старший лейтенант Вениамин Сошкин был удостоен весной победного 1945 года. Опять приведем скупые строчки из наградных документов фронтовика:

«Во время прорыва обороны противника в Восточной Пруссии т. Сошкин, несмотря на сильное огневое воздействие, частые порывы и разрушения линий связи, сумел организовать быстрое устранение повреждений. Обеспечил устойчивую связь с 71-ым стрелковым корпусом. При прорыве обороны противника в районе Мазурских озер т. Сошкин в исключительно трудных условиях, под непрерывным артобстрелом противника обеспечил непрерывную связь».

И ещё один эпизод героической биографии запечатлел дивизионный писарь:

«Из Фелькенау в местечко Макскайм были направлены два взвода во главе с командиром роты для организации там узла связи. Но попали в засаду противника и вступили в бой. Во время боя командир роты был тяжело ранен. Старший лейтенант Сошкин принял командование и обеспечил вывод личного состава, а также спас всё техническое имущество связи. Затем он прибыл к месту назначения и своевременно организовал узел связи. Это способствовало успешному управлению войсками и решению поставленных боевых задач».

Сколько было подвигов, сложных ситуаций, сколько раз оказывался на волосок от смерти – сейчас сложно сказать. Но орденами и медалями просто так не награждали. Вениамин Сошкин награжден и Медалью

за Победу над Германией в Великой Отечественной войне, а также Благодарственной грамотой Верховного главнокомандующего – тов. Сталина, семнадцать Благодарственными грамотами от Верховного главнокомандования.

После окончания Великой Отечественной войны Вениамин Александрович еще год служил в Германии. Выполнял свой воинский долг до конца.

Мирная жизнь

После службы вернулся в Володарск. Трудился начальником элеватора на мукомольном заводе, председателем профкома предприятия.

Здесь и встретил свою будущую жену Лидию Дмитриевну.

– В годы войны маме много трудностей пришлось пережить, – вспоминает Татьяна Вениаминовна Сошкина. – Как и все, она участвовала в погрузке вагонов с мукой для фронта, рыла оборонительные окопы. Сколько же земли перекидали юные девчонки, и моя мама тоже. Кровавые мозоли не сходили с ладоней. Сложней было зимой, когда вкалывали не только лопатой, но и ломом. Однажды, когда откидывали большие мерзлые комья земли, один пласт упал на голову моей мамы. Вытащили ее, повезли в больницу. Долгое время лечилась мама, но слава Богу, молодость взяла своё.

У нас была скромная, дружная семья. Мы с братом росли счастливыми, в любви. Мама умела и любила вышивать. И каждую свободную минутку садилась за рукоделие. Могла на моём платице за ночь сделать красивую вышивку, а брату – на косоворотке. Поэтому на праздниках мы всегда были в простеньких, но красивых обновках. Когда мы выросли, появились внуки, мама ушла на заслуженный отдых. У неё всегда везде был образцовый порядок: дома, на огороде, даже во дворе были вышитые занавесочки, сотканые ей половички. На стенах – вышитые крестиком картины, а также салфетки, наволочки, скатерти... Все успевала.

Здоровье Вениамина Александровича было подорвано войной, умер в возрасте 51 года, в 1966 году, когда Татьяне шел восемнадцатый год. Нет и Лидии Дмитриевны. Но память об этих замечательных людях живет в сердцах родных и близких людей.

Ирина ПОТАПОВА